

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Д О К Л А Д

НАЧАЛЬНИКА ПЕРВОГО ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ  
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИИ  
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА Владимира ТОДОРОВА

Позвольте мне также выразить признательное поручение  
личному составу Первого главного управления  
и оказать нам сердечное гостеприимство.

**Уважаемые товарищи!**

Позвольте мне от имени делегации Первого главного управления Министерства внутренних дел Народной Республики Болгарии выразить нашу сердечную благодарность руководству Министерства государственной безопасности Германской Демократической Республики, лично члену Политбюро Социалистической единой партии Германии – министру государственной безопасности генералу армии товарищу Эриху МИЛЬКЕ и руководству Главного управления "А" за организацию настоящего совещания и оказанное нам сердечное гостеприимство.

Позвольте мне также выполнить приятное поручение кандидата в члены Политбюро Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии, министра внутренних дел Народной Республики Болгарии генерал-полковника товарища Димитра СТОЯНОВА и личного состава Первого главного управления передать всем присутствующим здесь делегатам братских разведывательных органов сердечный боевой привет.

Период после последнего нашего совещания в Москве /май 1982 г./ характеризуется особенно глубокими и качественными изменениями. Новое политическое мышление, активная позиция и инициативы КПСС и остальных братских коммунистических и рабочих партий придают новые измерения развитию мировых процессов, оказывают влияние на формирование нового исторического содержания общественной жизни в глобальном масштабе.

Договор между СССР и США о ликвидации ракет средней и меньшей дальности является первым шагом по пути, по которому, если дела пойдут и дальше нынешними темпами, не исключено, что наступит перемена в соотношении понятий мира и войны. Все более утверждается понимание, что мир становится единым не только в результате угрозы самоуничтожения, но и с точки зрения взаимосвязи между отдельными странами, регионами и континентами. Уже просматривается перспектива, что международные отношения в будущем будут строиться все более не на основе баланса сил, а на основе баланса интересов.

Однако, будет иллюзией считать, что военные аспекты будут сняты скоро с повестки дня. Сокращение целых классов и типов ядерных вооружений, по всей вероятности, будет компенсировано в недалеком будущем производством новых видов оружия. В развитии мирных инициатив и впредь будут приливы и отливы. Мы должны иметь в виду, что подход

США к международным отношениям еще долгое время будет характеризоваться не учетом складывающихся реальностей, а стремлением к оказанию влияния и использованию их в своих интересах, продолжая политику "с позиции силы".

Реальности современного мира оказывают непосредственное влияние на внутреннее развитие каждой страны. Процесс происходящих революционных изменений есть политика, объективно вызванная исторической необходимостью в сохранении социализма как системы и определения направлений его дальнейшего развития, учитывая особенности отдельных стран. Перестройка содержит огромные, решающие возможности для выявления и реализации потенциала социализма. Она создает предпосылки для дальнейшего развертывания социализма.

Под руководством БКП такой процесс перестройки осуществляется и в нашей стране. Он распространяется на все сферы экономики, политической и общественной жизни.

Проводится активная работа по служебной и партийной линиям по осуществлению перестройки также в системе Министерства внутренних дел, в том числе и в Разведывательном управлении, утверждая в этих целях новое политическое мышление, используя новые подходы и формы работы, расширяя гласность и демократию при условиях соблюдения принципов единоначалия, конспиративности и секретности.

**Товарищи!**

Мы вполне согласны с констатациями, оценками и выводами как по глобальным проблемам нашей современности, так и по обстановке в различных регионах и странах, сделанными в выступлении тов. Мильке и в докладе руководителя советской делегации тов. Кирпиченко В.А. Отсюда видны и серьезные задачи, которые нашим разведывательным органам необходимо решать в последующий период.

Позвольте мне остановиться более подробно на обстановке на Балканах и в Восточном Средиземноморье как на регионах, к которым США и НАТО проявляют особый интерес, а отсюда и на ответственных задачах, которые решает наша разведка.

Какова в настоящее время обстановка в основных балканских странах?

В соответствии с концепцией США и НАТО о "Продвинутой вперед обороне" и об укреплении флангов блока США рассчитывают исключительно на роль Турции. Поэтому неслучайно то, что на ее территории размещен штаб Юго-восточного фланга НАТО, дислоцировано большое число военных баз США и НАТО и складировано ядерное оружие, которое постоянно модернизируется. В процессе реализации находится военно-политическая программа НАТО по отношению к Турции на период до 1995 года. В целях расширения и повышения боевых

возможностей НАТО предпринимаются практические меры по увеличению вклада Турции в дело обеспечения боеготовности блока в Средиземноморье, районе Ближнего Востока и в Персидском заливе. США увеличили объем безвозмездной помощи Турции в 1988 году на 312 млн. долларов, а в 1989 году планируют эту помощь удвоить.

В связи с кризисом в Персидском заливе в 1987 году были подписаны соглашения о предоставлении дополнительных льгот американским военным силам на территории Турции.

Активную роль в предоставлении военной и финансовой помощи Турции в рамках НАТО играет ФРГ. В настоящее время эта помощь составляет 130 млн. долларов.

Внутриполитическая обстановка в Турции внешне кажется спокойной, но за этим кроется серьезная борьба за превосходство, с одной стороны, между военной верхушкой во главе с президентом К.ЭВРЕНОМ, и, с другой, между некоторыми кругами буржуазии во главе с премьер-министром Т.ОЗАЛОМ. Кроме того, все более активно и открыто участвуют в политической жизни страны и другие, хотя и более мелкие буржуазные, демократические и общественные партии и организации. Ожидается, что борьба между обеими основными группировками примет более острый и напряженный характер в связи с истечением срока пребывания у власти президента К.ЭВРЕНА в 1989 году и стремлением Т.ОЗАЛА ликвидировать традицию избирать президента только из военных кругов.

Турция одна из стран, где грубо нарушаются права человека, за что она является постоянным объектом критики даже со стороны ее союзных государств. Усиливаются репрессии против прогрессивных партий, групп и лиц. Серьезным дестабилизирующим фактором внутренней политической обстановки в Турции является курдское национально-освободительное движение. Как известно, в Турции проживают 10-12 млн. курдов.

Уважаемые товарищи!

Остановившись на обстановке в Турции, не могу не поделиться, что в настоящее время наши отношения с этой страной серьезно осложнены. Причина этого - попытка Турции вмешиваться в наши внутренние дела в связи с процессом национального осознания болгар, исповедующих ислам.

Никакие двусторонние или международные правовые документы не дают прав Турции на болгар, исповедующих ислам, о чем неоднократно заявлялось на различных уровнях.

Несмотря на нашу ясную позицию и готовность вести переговоры о нормализации и развитии двусторонних отношений, Турция развернула массированную антиболгарскую кампанию в национальном и международном плане, в которой активную роль играют ЦРУ и турецкие специальные органы. Действия турецкого правительства стали составной частью деятельности империалистических сил по дискредитации НРБ и дестабилизации обстановки

в стране. В этих целях используются организации "Исламская конференция", "Международная амнистия", различные международные форумы и др. Располагаем достоверными данными о том, что Турция, подталкиваемая и поддерживаемая активно США, постоянно выступает с инициативами перед своими западными союзниками и перед реакционными арабскими и исламскими режимами об интернационализации вопроса о болгарских мусульманах в целях дискредитации нашей страны. По нашей оценке, Турция будет продолжать свою деятельность в этом направлении и искать новые формы, поводы и возможности для ее дальнейшей активизации.

Для болгарской разведки работа по Турции имеет приоритетное значение. Это определяется обстоятельством, что она является активным участником агрессивной политики США и НАТО на Балканах и на Ближнем Востоке, растущим экономическим и людским потенциалом, а также и стремлением к роли лидера в исламском мире. Вот почему болгарская разведка всегда решала задачи по Турции как часть общей борьбы братских социалистических стран против главного противника в районе Балкан и в деле ослабления позиций НАТО и его Юго-восточного фланга.

В результате массовой антиболгарской пропаганды и подрывной деятельности турецких специальных органов стало исключительно трудно для нас проводить разведывательную работу в самой Турции. Это явилось



причиной того, чтобы изменить подходы и формы работ и нацелить свое внимание на контингент турецких граждан в третьих странах.

Считаем, что в этом направлении имеются возможности и резервы, которые могут быть реализованы по линии сотрудничества братских разведывательных органов.

Я хотел бы обратить Ваше внимание на проблему курдского освободительного движения. Нынешнее его развитие таково, что оно оказывает влияние на положение в ряде стран, таких как Турция, Иран и Ирак. По этому вопросу мы предложили текст, который нашел место в Заключительном документе. Анализ нынешнего состояния и развития этой проблемы показывает, что противник проявляет очень большую гибкость, активность и инициативность в своей деятельности по использованию курдского фактора. Учитывая важность этого вопроса, мы подготовили информационные материалы, которые будут предоставлены отдельным делегациям во время двусторонних переговоров.

По нашей оценке, курдская проблема могла бы быть использована социалистическими странами гораздо эффективнее на международных форумах, где обсуждаются проблемы, касающиеся соблюдения человеческих прав.

Другая страна на Балканах, по которой мы проводим активную работу, - Греция. Это страна со сложной

внутриполитической обстановкой и внешней политикой. Возможны иногда и более крутые повороты, так как не устранены первопричины - членство в НАТО, американские базы, зависимость греческой экономики от Запада и др., а также наличие оппозиции в армии, полиции и обществе.

В настоящее время внутриполитическая обстановка в Греции характеризуется нарастающей активностью политических партий в связи с предстоящими парламентскими выборами и динамическим развитием внешнеполитической жизни. Правительство ПАΠΑНДРЕУ продолжает контролировать обстановку в стране, стремится укреплять свои позиции путем умелых и сбалансированных внутренних и внешнеполитических акций, создает предпосылки для нового парламентского мандата после выборов в 1989 году. Однако, это встретит серьезное сопротивление со стороны оппозиционных партий, а также со стороны недовольных в его собственной партии ПАСОК. Тенденции такого характера выявились во время болезни ПАΠΑНДРЕУ.

Внешняя политика Греции направлена на укрепление ее отношений со странами-участницами ЕЭС и с США, на расширение своего влияния на Балканах и в Средиземноморье. В то же время сохраняется ее активность в поддержке мирных инициатив в Европе и в рамках "Делийской шестерки".

Греко-американские отношения развиваются под знаком расширяющегося военно-промышленного сотрудничества.

Переговоры о заключении нового договора о базах США в Греции, привлечение капиталов к греческой экономике и др. свидетельствуют о стремлении Греции не к ограничению военного присутствия США, а к поднятию на качественно новый уровень военного и военно-промышленного сотрудничества, к вовлечению США в процессы поиска решений своих национальных проблем — вопроса о Кипре и споров с Турцией об Эгейском море.

В болгаро-греческих отношениях продолжает существовать климат добрососедства и товарищества. В то же самое время некоторые консервативные круги делают попытки разжигать антиболгарские настроения, используя второстепенные вопросы.

В начале 1988 года внимание международной общественности привлечено выраженной готовностью Греции начать переговоры с Турцией об обсуждении спорных вопросов, имея в виду, что отношения между этими странами были сильно обострены.

В феврале с.г. в Давосе, Швейцария, встретились премьер-министры обеих стран — Тургут ОЗАЛ и Андреас ПАΠΑНДРЕУ. Принятая декларация свидетельствует о поддержке турецкого предложения о ведении прямых греко-турецких переговоров по всем спорным вопросам. Греция отступила от своих предварительных условий как по вопросу о выводе турецких войск с территории Кипра, так и по решению вопроса о шельфе в Эгейском море со стороны Международного суда в Гааге. Можно сказать,

что после встречи в Давосе создались благоприятные условия для более быстрой нормализации отношений Турции с ЕЭС, так как ПАΠΑНДРЕУ принял обязательство не создавать помех при обсуждении вопроса о принятии Турции в Общий рынок.

Несмотря на это, по нашей оценке, принципиальные различия в позициях обеих стран не преодолены, а в связи с этим не ликвидированы помехи на пути стабилизации Юго-восточного фланга НАТО.

Для болгарской разведки работа по Греции является приоритетной, так как эта страна состоит членом НАТО и его Юго-восточного фланга. Ее особый внешнеполитический курс, в частности, глубокие противоречия и споры с Турцией создают благоприятные предпосылки для оказания противодействия ее политике и ослабления позиций США и НАТО на Балканах. С другой стороны, внутривполитическая обстановка в Греции, добрососедские отношения между нашими обеими странами, стремление ПАΠΑНДРЕУ играть активную роль в международной политической жизни дают нам сравнительно хорошие возможности для проведения более крупных мероприятий по влиянию в интересах НРБ и всего социалистического содружества.

Хотел бы коротко остановиться на положении в Албании.

В настоящее время внутривполитическая обстановка в Албании сохраняет характерные элементы идейно-политической

верности догматическим постановкам Энвера ХОДЖИ, имеют место нерешенные социальные проблемы и ухудшающееся экономическое положение.

Внешняя политика Албании характеризуется тенденцией к целенаправленной активизации. Активизированы отношения с рядом стран. Однако, все это сделано очень осторожно, дифференцированно и на прагматической основе.

Получили развитие и болгаро-албанские отношения. Достигнута договоренность об установлении дипломатических отношений на уровне послов. Албанская сторона выражает согласие на осуществление более высоких форм сотрудничества, в частности, промышленное и научно-техническое кооперирование в области сельского хозяйства, добычи руды, электроники и машиностроения.

Участие Албании в Балканской встрече в Белграде в феврале с.г. является новым свидетельством ее стремления к выходу из изоляции и более активному участию в международной политической и экономической жизни.

Обновительные процессы в СССР и остальных социалистических странах вызывают повышенный интерес среди албанской общественности. В то же самое время они порождают беспокойство среди албанского руководства ввиду того, что с него могут спросить ответственность за осуществленные чистки в Албанской партии труда, а также за тяжелое экономическое положение страны. Из-за этого они дают

отрицательные оценки перестройке в наших странах. Это можно увидеть в усиленном антисоветизме в албанских средствах массовой информации.

По нашей оценке, нынешний руководитель Албании Рамиз Алиа будет стремиться к проведению политики выхода страны из тяжелого экономического состояния, однако в своей политической линии он вынужден учитывать позицию консервативной части в руководстве АПГ, ввиду чего на данном этапе не могут ожидать радикальные изменения в идейно-политическом курсе албанского руководства.

Во внешней политике Албании сохранится появившаяся тенденция к активному, гибкому, прагматическому выходу из самоизоляции в целях обеспечения возможностей для решения экономических проблем. Вместе с тем в ближайшем будущем не ожидаются положительные изменения в позиции Албании в отношении СССР и США.

Считаем, что необходимо активизировать разведывательную работу по Албании на основе еще более тесной координации и сотрудничества между нами в целях дальнейшей нормализации и расширения двусторонних отношений и оказания содействия процессам, способствующим ее возможному возвращению в перспективе в содружество социалистических стран.

В сентябре 1988 года на Кипре состоялась встреча министров иностранных дел стран-участниц Движения неприсоединения.

Было принято решение о проведении 9-й конференции на высшем уровне в Белграде в 1989 году. Это означает, что председателем этой организации на протяжении трех лет будет Югославия.

Имея в виду, что эта страна проводит особый внешнеполитический курс, позвольте остановиться на некоторых вопросах.

В настоящее время Югославия переживает очень трудный период своего развития.

Существуют серьезные проблемы внутривнутриполитического характера, в частности, усиливающиеся противоречия между отдельными республиками. Действия такого характера демонстрации в Косово, Воеводине и др.

Страна испытывает и серьезные экономические затруднения. Инфляция достигла 200 %, в стране имеется 1,3 млн. безработных, внешние долги превышают 19 млрд. долларов.

Используя временные затруднения югославской страны, США и НАТО предприняли меры по оказанию воздействия на ее политику в целях ухудшения ее отношений с социалистическими странами.

Югославия была вынуждена принять тяжелые условия Международного валютного фонда с тем, чтобы получить его согласие на продление еще на 20 лет срока выплаты основной части югославских внешних долгов.

Во время своего визита в Югославию в июне 1988 года заместитель государственного секретаря США Уайтхед выразил удовлетворение Вашингтона политикой Белграда и подчеркнул большое значение, которое США придают независимому курсу Югославии и ее политике неприсоединения. Согласно некоторым данным, Югославия регулярно предоставляет США информацию о состоянии Движения неприсоединившихся, взамен чего американцы должны были поддержать Югославию в ее стремлении быть избранной председателем этого движения.

Мы считаем, что разведке следует нацелить свои усилия на сбор информации о возможных попытках США и других западных стран, а также реакционных стран-участниц Движения неприсоединения использовать избрание Югославии в качестве председателя Движения неприсоединения для обсуждения вопросов или принятия резолюций и документов, которые противоречат интересам стран социалистического содружества.

Такова в общих чертах обстановка в отдельных балканских странах.

Как известно, в феврале 1988 года в Белграде состоялась встреча министров иностранных дел балканских стран, которая считается естественным продолжением процессов разрядки международной обстановки.

Были достигнуты некоторые конкретные договоренности о проведении отдельных мероприятий и заключении принципиальных



соглашений о периодическом проведении встреч на различном уровне для рассмотрения ряда кардинальных вопросов. В поддержку предложения о превращении Балкан в зону мира, свободную от ядерного и химического оружия, выступили НРБ, СРР, Греция, Албания и Югославия. Турция заняла отрицательную позицию, заявив, что эту проблему следует рассматривать в рамках общеевропейского процесса разоружения. Гуманитарные вопросы в принципе были приняты как важный раздел многостороннего сотрудничества, но с различиями в подходах отдельных стран. Турция, Албания и Югославия настойчиво стремились увязать эти вопросы с проблемами меньшинств.

Существенный вклад в дело проведения встречи и достижения договоренностей в Белграде внесла инициатива Болгарии о подписании накануне встречи болгаро-турецкого Протокола. Были предотвращены намерения Турции, используя конференцию как трибуну для клеветнических выступлений против нашей страны по вопросу о болгарских мусульманах, уклонить ее от обсуждения общебалканских проблем.

По нашей оценке, Белградская встреча является важным событием в политической обстановке на Балканах. Реализация договоренностей, однако, будет встречать много трудностей, в том числе и из-за неизжитого недоверия ряда стран друг к другу, националистических и шовинистических настроений, а также западного влияния на политику ряда стран региона.

Товарищи!

Наша оценка о настоящей агентурно-оперативной обстановке в разведываемых странах совпадает с основными выводами в оценке Заключительного документа. Поэтому позвольте не останавливаться на ней.

В вербовочной деятельности специальных органов противника по отношению к гражданам НРБ, в том числе и в отношении разведчиков, находящихся за границей временно или продолжительный период времени, проявляется растущая агрессивность и грубость, разнообразие применяемых форм и методов вплоть до обработки отдельных болгарских граждан с целью вербовки или склонения к невозвращению на Родину. Довольно часто их акции имеют очень грубый и вызывающий характер. Это особенно касается спецорганов США, ФРГ, Турции, Греции, Югославии и т.д. Анализ поступающей информации показал, что сотрудничество и координация деятельности ЦРУ и спецорганов натовских стран, в том числе Турции и Греции, все более усиливаются, повышается их уровень.

Главные империалистические государства, особенно США, очень внимательно следят за изменениями, происходящими в наших странах, в деталях изучают даже самые незначительные на первый взгляд данные, делают соответствующие оценки и выводы и пытаются использовать некоторые трудности, на

которые мы наталкиваемся. Спецслужбы противника и связанные с ними подрывно-пропагандистские центры и организации сравнительно быстро пересмотрели и скорректировали свою деятельность в соответствии с новыми условиями. Воспринятая ими концепция о "включении" в дискуссии относительно путей и средств реализации процессов обновления преследует цель изыскание возможностей для срыва перестройки и ее направления по антисоциалистическому пути.

2 В связи с этим заграничные идеологические центры, особенно враждебные радиостанции, осуществляющие передачи на болгарском языке, проводят комплекс организационных, кадровых, программных и материально-технических мероприятий по повышению эффективности своей деятельности.

Параллельно с этим, с помощью организаций враждебной эмиграции проводится активная агентурная деятельность и изучение процессов перестройки в НРБ. Противник настойчиво провоцирует и поощряет лица из числа нездоровых и враждебных элементов у нас к созданию "независимых" культурных, экологических, пацифистских и других формирований, что соответствует их стратегическим целям - дестабилизации внутриполитической обстановки в социалистических странах.

Выполняя решения Тринадцатого съезда БКП, реализуя Июльскую концепцию ЦК БКП о решительном переломе во всех сферах жизни, и рекомендации Московского совещания

братских разведывательных органов, главные усилия болгарской разведки нацелены на оказание помощи и содействия для осуществления согласованной мирной внешней политики стран социалистического содружества, на обеспечение безопасности НРБ, дальнейшее экономическое и научно-техническое развитие нашей страны и укрепление ее обороноспособности.

Внимание нашей разведки было нацелено на решение задач, касающихся главного противника — США и их союзников по НАТО прежде всего в районе Балкан-Турции и Греции, на получение секретной информации, раскрывающей планы, намерения противника и данные о его практической деятельности.

В течение этого периода, несмотря на тяжелую агентурно-оперативную обстановку и попытки противника препятствовать нашей работе, болгарская разведка добилась ряда положительных результатов по всем направлениям своей деятельности.

Анализируя, однако, углубленно и критически состояние разведывательной работы в годы после Московского совещания, надо сказать, что она нас не удовлетворяет. Эффективность нашей деятельности в целом все еще не отвечает требованиям, которые предъявляет по отношению к нам партийное и государственное руководство, требованиям политической и агентурно-оперативной обстановки в мире. Этот вывод мы делаем с полным осознанием той ответственности, которая ложится на болгарскую разведку во исполнение своих интернациональных обязанностей и задач по защите национальных интересов НРБ.

3  
Мы полностью согласны с анализом и оценкой политической и агентурно-оперативной обстановки в мире в проекте Заключительного документа, что наиболее реакционные силы империализма, особенно США и их союзники по НАТО, не отказались от своих планов усиления гонки вооружений, достижения военно-стратегического превосходства. По нашему мнению, это должно послужить исходным пунктом при определении задач, которые братские разведки будут решать в различных направлениях своей деятельности.

Считаем, что и впредь предотвращение опасности военной агрессии противника и недопущение изменения военно-стратегического паритета остаются нашей главной задачей. Развитие военно-политической обстановки в районе Средиземного моря, на Балканах, Ближнем Востоке, более конкретно, своевременное выявление военно-политической стратегии, планов и намерений главного противника, Турции и Греции в отношении НРБ и стран ОВД, в том числе выявление признаков подготовки противника к ВРЯН, остаются приоритетными задачами.

Серьезными для нас являются и задачи по постоянному изучению военно-политической обстановки в Западной Европе, процессов в НАТО, отмежеванию тенденций оживления и активизации Западноевропейского союза, планов и мер по дальнейшей экономической и политической интеграции в ЕЭС.

4  
Другой важной задачей, на решении которой следует сосредоточить усилия разведок, является положение и тенденции в развитии исламского движения. Использование противником исламского фактора в своих антисоциалистических целях заставляет нас оценить его серьезность и негативные последствия для социализма как во внутреннем, так и в международном аспекте.

Задачу братских разведок по Движению неприсоединившихся стран, содержащуюся в Заключительном документе, считаем исключительно своевременной. Ее реализация требует дальнейшего улучшения сотрудничества в разработке проблем.

Решения БКП в последние годы поставили перед болгарской разведкой еще более масштабные задачи по оказанию целенаправленной помощи развитию нашей экономики. Эта задача сегодня особенно важная, имея в виду практические меры, которые НАТО, ЕЭС и Япония принимают, чтобы задержать экономическое развитие социалистических стран, применяя строгие ограничения в отношении предоставления передовых технологий, стремясь таким образом дискредитировать социализм. Задачей приоритетного значения остается получение информации для исследований фундаментального и прикладного значения, а также технической документации по конкретным проблемам.

И впредь основной задачей нашей внешней контрразведки остается проникновение в спецорганы противника

и, особенно, в органы Турции и Греции, выявление планов и действий, нацеленных на проведение шпионажа, терроризма и других враждебных акций против безопасности Народной Республики Болгарии. Нам предстоит разработать новый подход в своей работе по турецким и греческим спецслужбам, принимая во внимание наступившие изменения в межгосударственных отношениях с этими двумя натовскими странами.

Активизация экономических связей и расширение контактов с западными странами в новой обстановке ставят множество более серьезных задач по обеспечению безопасности болгарских представительств и граждан за границей, проведению комплексных мероприятий по предотвращению попыток противника осуществлять подход к нашим гражданам, попыток к агентурно-оперативному и техническому проникновению в заграничные представительства и получению доступа к секретам политического, военного, научно-технического и экономического характера.

Как отмечено и в проекте Заключительного документа, особенно важное место в практической деятельности социалистической разведки отводится активным мероприятиям, являющимся формой нашего непосредственного участия специфическими средствами во внешнеполитическом прогрессе.

Для болгарской разведки задачами приоритетного значения в области активных мероприятий являются дискредитация агрессивной политики США, усиление антиамериканских настроений на Балканах и Ближнем Востоке, углубление

противоречий между Грецией и Турцией, расстройство Юго-восточного фланга НАТО, поддержка прогрессивных сил в Турции, усиление их антиимпериалистической ориентации и использование как фактор дестабилизации режима в стране, дискредитация Турции перед лицом международной общественности.

Наряду с этим мы учитываем, что на этапе нового политического мышления особый приоритет приобретает деятельность по оказанию влияния для утверждения позитивных процессов в мире, для поддержки и развития прогрессивных, демократических, антивоенных, экологических и других сил, движений и организаций. Этот подход предъявляет качественно новые требования и критерии по отношению к оперативной работе по приобретению источников и созданию каналов для проведения этой деятельности.

Товарищи!

Я хотел бы затронуть некоторые проблемы сотрудничества.

По нашей оценке, в течение последних нескольких лет сотрудничество между братскими разведывательными органами поднялось на еще более высокий уровень и оно становится все более эффективным и плодотворным. Прежде всего я хотел бы от души поблагодарить всех присутствующих здесь за бескорыстную помощь, которую болгарская разведка



получает в рамках этого сотрудничества во всех областях и направлениях разведывательной деятельности. Я не могу не упомянуть о той поддержке, которая была нам оказана во время политической провокации против НРБ по т.н. "делу АНТОНОВА", а также о полном понимании и отзывчивости, с которой были встречены советскими, немецкими и польскими товарищами наши требования в связи с освобождением нашего оперработника из американской тюрьмы.

Мы даем положительную оценку росту информационного обмена, в частности, тенденцию к улучшению его качественных показателей. Однако, **необходимо наметить дополнительные меры и в плане усовершенствования организации движения информационных материалов, используя каналы разведки.**

В результате сотрудничества с братскими разведками успешно решаются важные программы и задачи в области экономики и ускорения научно-технического прогресса. Возросли объем и качество научно-технической информации, в частности, по стратегическим отраслям народного хозяйства.

Мы считаем, что имеются все еще неиспользованные резервы для дальнейшего развития нашего сотрудничества в этой области.

По нашей оценке, спецорганы противника и идеологические центры империалистических стран ведут активную координированную и согласованную борьбу против всех наших государств, что требует повышения уровня сотрудничества по линии внешней контрразведки на двусторонней, а в некоторых случаях и на многосторонней основе.

Другой вопрос, на котором я хотел бы остановить Ваше внимание, и который, по нашему мнению, должен стать объектом нашего сотрудничества и взаимодействия - это вопрос о правах человека в самом широком смысле этого понятия.

Империалистические страны, особенно США и их союзники по НАТО, делают все возможное в последние годы, чтобы превратить вопрос о правах человека в один из важнейших элементов подхода при поддержании своих межгосударственных отношений с социалистическими странами. Часто, решение различных аспектов этого вопроса ставится как предварительное условие для ведения переговоров и достижения соглашений политического или экономического характера.

В период осуществления изменений в наших странах, вопрос о правах человека будет особым объектом деятельности противника. Пора уже и нам решительнее объединять свои силы и возможности в организации активной, эффективной и перспективной работы не только в целях обороны и противодействия, но и для разработки и проведения некоторых долгосрочных агентурно-оперативных мероприятий по развенчанию

США и других западных стран как единственных "защитников" человеческих прав и их разоблачению как самых грубых нарушителей основных прав и свобод граждан в их собственных странах, а также в других государствах.

В период после Московского совещания особенно эффективно развивается и расширяется сотрудничество по линии АМ. Значительно возросли по количеству и улучшились по качеству проводимые совместные операции.

При имеющихся реальностях в мире и новом политическом мышлении наше сотрудничество по линии АМ должно стать более динамичным, более оперативным, освободиться от бюрократических и протокольных формальностей, следует проявлять большую инициативу и наступательность в планировании и разработке крупномасштабных операций, рассчитывая на объединенные усилия всех братских разведок на двусторонней и многосторонней основах.

Дорогие товарищи, друзья!

Представленный проект Заключительного документа был всесторонне рассмотрен и обсужден представителями наших разведок на предварительной встрече в сентябре с.г. По нашему мнению, в нем делается углубленный марксистско-ленинский анализ политической и оперативной обстановки в мире. Ясно отмечены наступившие изменения и наметившиеся тенденции в

результате нового политического мышления и возросшей активности и эффективности внешнеполитической деятельности социалистических стран. Аргументированно и точно сформулированы направления и задачи, которые наши разведки должны решать на настоящем этапе и в последующие годы с учетом того, чтобы положительные изменения и тенденции в международных отношениях приобрели бы необратимый характер.

Мы должны прежде всего поблагодарить немецких коллег, а также товарищей совместной рабочей группы, которые составили проект Заключительного документа, который мы полностью принимаем.

В заключение я хотел бы выразить твердую уверенность в том, что сотрудничество между братскими разведками на основе нового документа, который мы примем, еще больше будет расширяться и углубляться во всех областях нашей деятельности в полном соответствии с требованиями времени.

Благодарю за внимание!

19 октября 1988 г.